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A játék leírása  
LOVAS BIRKÓZÁS 
A verseny célja: 
Ezeréves hadi hagyományaink bemutatása a lovas birkózás által. Ösztönözni a fiatalokat 
múltunk megismerésére, az egészséges, sportos életmód kialakítására, az állatok szeretetére.  
Már a magyarság kultúrájának legrégebbi, sztyeppei lovasnomád időszakában is a mindennapok 
része volt a gyakorlás, felkészülés a küzdelemre, harcra, és a vetélkedés a fiatal harcosok 
körében. Ezt szinte minden, hadi kultúrával rendelkező nép esetében egybehangzóan említik a 
korabeli források. E tevékenység nyoma a magyar néprajzi feljegyzésekben is szerepel. 
A birkózás –és annak különböző változatai- az egyik legalapvetőbb ilyen forma, melyet a mai 
napig űznek a világ szinte minden pontján.  
A lovasnomád népeknél a birkózásnak egy különleges, autentikus formája is fennmaradt, a 
lóhátról űzött birkózás, vagy lovas birkózás, melyet máig űznek a lovasnomád múltat őrző 
Közép-ázsiai népek.  
A megmérettetés, azaz a Párviadal két versenyző között történik, az erre a célra kialakított 
küzdőterületen, versenybíró felügyelete alatt. A párviadalt az a résztvevő nyeri, akinek elsőként 
sikerül lerántania ellenfelét a lóról. 
 
A legjobb az lesz, aki a legtöbb ellenfelet legyőzi. 
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A LOVAS BIRKÓZÁS VERSENYSZABÁLYAI 
 
 

I. A lovas birkózás leírása 
A verseny célja ezeréves hadi hagyományaink bemutatása a lovas birkózás által. A versenyzők 
megmérettetése lovas tudás, birkózás és erő tekintetében. 
A megmérettetés, azaz a Párviadal két versenyző között történik, az erre a célra kialakított 
küzdőterületen, versenybíró felügyelete alatt. A párviadalt az a résztvevő nyeri, akinek elsőként 
sikerül lerántania ellenfelét a lóról. 
 
 
A legjobb az lesz, aki a legtöbb ellenfelet legyőzi. 
II. A részvétel feltételei 

• Betöltött 18. életév 
• Aláírt felelősségvállalási nyilatkozat 
• Szabályok tudomásul vétele és betartása 
• Előírtaknak megfelelő fegyver, viselet és egyéb felszerelés használata 
• Alkoholtól és egyéb tudatmódosító szerektől mentes állapot 
 
Sport verseny esetén a versenyzőknek rendelkezniük kell a Magyar Köböre és Hagyományőrző 
Sportok Szövetsége által kiadott versenyengedéllyel. 
 
 
III. A lovas birkózás párviadal menete 
A párviadalt mindenkor a Bíró vezeti és csak az ő engedélyével kezdődhet meg a küzdelem, 
illetve azt bármikor megállíthatja, ha szükségesnek ítéli. 
A küzdő feleknek az a célja, hogy az előírt viseletben és technikákkal ellenfelüket a földre 
kényszerítsék. 
A föld megérintése bármely testrésszel vereségnek számít. 
Bármelyik küzdő fél földet érésekor a küzdelmet a Bíró megállítja. 
A földrevitel érvényességének vagy érvénytelenségének megállapítását követően a Bíró kihirdeti 
a győztest. Együttes földet érés esetén a Bíró jelzésére ismét folytatódhat a küzdelem. 
A küzdőtéren kívüli földrevitel nem minősül pontszerzésnek, így a küzdelem a Bíró jelzésére 
megáll, majd a küzdőtérben folytatódik tovább. 
Az adott párviadalt az a versenyző nyeri, aki elsőnek földre viszi ellenfelét. 
A küzdelem során az ellenfelet és annak lovát nem lehet szándékosan megütni, vagy megrúgni. A 
küzdelem során az ellenfél lovának zabláját, kantárját megfogni tilos. Lóval az ellenfelet vagy 
lovát támadni (harapást is beleértve) tilos. 
Szabálytalanság esetén a Bíró a küzdelmet megállítja és a vétkes versenyzőt figyelmezteti. Két 
figyelmeztetés után a harmadik szabálytalanságnál a versenyző leléptetésre kerül és a másik felet 
kell győztesként kihirdetni. 
A küzdelem időtartama legfeljebb 5 perc. Amennyiben egyik fél sem győzedelmeskedett, úgy a 
kevesebb figyelmeztetéssel rendelkezőt kell győztesnek kikiáltani. Amennyiben egyenlő számú 
figyelmeztetésük van a versenyzőknek, a játék 5 perc pihenő után tovább folytatódik. 
 
 
IV. Küzdőtér 
• formája 15m átmérőjű szabályos kör 
• 20 m távolságban biztonsági kört kell kijelölni, melyben kizárólag a Bíró tartózkodhat. 
• talaja 
A versenyhelyszín adottságai által meghatározott lehetőségeknek megfelelően: 

 nem lehet csúszós, 
 jó talajfogásúnak kell lennie. 
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A küzdőteret 10 cm szélességben jól látható vonal határolja. 
 
A vonalat lehet érinteni, viszont tilos kilépni belőle! 
  
A nézők a köríven túl, azzal párhuzamosan, legalább 10 m távolságban helyezkedhetnek el. 
 
 

V. Felszerelés 
A lovasok a lovas birkózáson félmeztelenül, nadrágban és csizmában vesznek részt. A nadrágon 
lehet öv. A ruházat és viseleti elemek kialakítása a nomád kultúrkörhöz kötődő, lehetőleg IX-X. 
századi legyen.  
A versenyzőknek egyedi megkülönböztetésre alkalmas jelzést (eltérő színű övet) kell viselni. 
A lovakon sem nyereg, sem kengyel nem lehet, azokat a lovasok szőrén ülik meg. Kizárólag 
zabla és kantár elfogadott. A zabla nem lehet olyan kialakítású, mellyel a másik lónak vagy 
versenyzőnek sérülést lehet okozni. Egyéb segédeszköz (pl. lovaglóostor) birtoklása nem 
megengedett a küzdelem során. 
A játékban részt vevő lovak felszerelése nem tartalmazhat olyan fém díszítést (ezüst, réz, vas 
stb.), amellyel a játékosok megsérülhetnek; 
Minden játékosnak hagyományőrző viseletet és védőfelszerelést kell viselnie. A viadalon tilos 
viselni: sarkantyút, keményített sisakot, fegyverövön kardot, szablyát vagy tegezt. 
 
 
VI. Súlycsoportok 
 
A verseny előtt mérlegelést kell tartani, mely alapján a versenyzőket besorolják -75 illetve +75 
kg kategóriába. A mérlegelésen az küzdelem során használatos viseletben és felszereléssel kell 
részt venni. 
 
 
VII. Lovakra vonatkozó előírások 
 
A versenyben csak állatorvosi bizonyítvánnyal rendelkező, egészséges ló vehet részt. Küzdelem 
közben lovat cserélni nem lehet. A ló sérülése esetén a küzdelmet a bíró megállítja. Ekkor a 
versenyző cserélhet lovat, de egy lovat csak egy versenyző használhat. 
Csapatverseny esetén nem lehet több játékos, mint ló a csapatban. (A lovak kímélése érdekében 
egy lovon felváltva több játékos nem játszhat.) 
 
 

VIII. Bírák szerepe és feladata 
A bíró lóhátról vezeti a küzdelmet. 
A Bíró mindenkori feladata a párviadal teljes levezetése, felügyelete, jel adása a párviadal 
megkezdésére és megállítására, illetve a párviadal végeredményének megállapítása és 
kihirdetése.  
 
Döntései megkérdőjelezhetetlenek és vitán felül állnak. Bármely a párviadalban esetleges 
kérdésben illetékes a döntéshozatalban. 
 
A szabálytalanul viselkedő résztvevőt cselekedete súlyossága szerint egyszeri figyelmeztetéssel, 
súlyos szabálytalanság esetén azonnali kizárással bünteti. 
 
A Bíró feladata továbbá a felszerelésbeli hibák leellenőrzése és versenyző felszólítása a hibák 
kijavítására. 
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